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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N. º 4
2ª SESIÓN  EXTRAORDINARIA
En la ciudad de Salto, a  los diez  días del mes de diciembre de dos mil veinte, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN EXTRAORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señor edil Mario FURTADO y de su primer vicepresidenta señora edila  Marlene DORNELLES, y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES					SUPLENTES
	PATRICIA  BARRIOS			MILLY PINTOS
	JUAN PABLO ROCCA			CARLOS SILGORIA
	MARCELA DA COL				WALTER RANGEL
	LAURA PALACIOS				CYNTHIA BARRIOS
	IGNACIO ARAUJO				ROSANA FIGUEROA
	BERNARDINO SAGARDIA		MARÍA BASUALDO
	JEORGINA ELOLA				ALBA ÁLVEZ
PATRICIA GARCÍA				SERGIO AMARILLO
ELDA ALBARENQUE			GERARDO LLOBET
GONZALO RODRÍGUEZ			TATIANA SUÁREZ
MARÍA DE FRANCESCO			CARLOS PALLADINO
CARLOS BEASLEY				MIRTA TURINO
MARCIRIO PÉREZ				LADY CABRAL
GABRIEL SCABINO			PABLO ÁLVEZ
CARLOS SILVA				CARLOS DE SOUZA
PABLO CONSTENLA			MAYRA MOREIRA
MENALVINA PEREIRA DAS NEVES		SORAYA GODOY
FACUNDO MARZIOTTE			EDUARDO ÁLVES
NILDA DÍAZ LÓPEZ			VICTOR LEWIS
CARMEN FUSCO				GOTARDO GONCALVEZ
						ANDREA ESPINOSA
						NANCY GONZÁLEZ
						ANDRÉS TELECHEA
						LUCAS TRINDADE
						ERMIDAS SARNÍCOLA
						SUSAN SARAVIA
						AUGUSTO BONET
						ROXANA COSTA
						MIGUEL GIRARD
						CARLOS REY CASTILLO
						GABRIELA MOREIRA
						RICARDO FERNÁNDEZ
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro da CUNDA. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
SEÑOR PRESIDENTE.-  Buenas noches, señores ediles. 
Damos comienzo a la 2ª Sesión Extraordinaria, Acta N.º 4.
ORDEN DEL DÍA
HOMENAJE AL DOS VECES PRESIDENTE DE LA
REPÚBLICA, DR. TABARÉ VÁZQUEZ.
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Buenas tardes, señor presidente.
Solicito un cuarto intermedio de cinco minutos de duración para que puedan entrar las autoridades e invitados.
SEÑOR PRESIDENTE.- Está en consideración un cuarto intermedio para  recibir a  las autoridades invitadas.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y UN MINUTO SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y DOS MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO  E INGRESAN A SALA LOS INVITADOS: SR. LUIS ALONSO –EN REPRESENACIÓN DEL DIPUTADO, SEÑOR ÁLVARO LIMA-; SECRETARIO GENERAL DE LA INTENDENCIA DE SALTO, SR. GUSTAVO CHIRIFF; PRESIDENTA DE LA MESA POLÍTICA DEL FRENTE AMPLIO, DRA. MÓNICA CABRERA; REPRESENTANTE MESA POLÍTICA DEL PIT-CNT, SRA. ROMINA ESPINOSA)
Se levanta el cuarto intermedio.
Le damos la bienvenida a: Luis Alonso, que viene por el Diputado Álvaro Lima; al Secretario General de la Intendencia de Salto, Gustavo Chiriff; a la Presidenta de la Mesa Política del Frente Amplio, Dra. Mónica Cabrera, y a la representante de la Mesa Departamental del PIT-CNT, señora Romina Espinosa.
Continuamos con el orden del día.
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Solicitamos autorización a los presentes para hacer un minuto de silencio.
SEÑOR PRESIDENTE.- Está en consideración  un minuto  de silencio.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUATRO MINUTOS SE REALIZA MINUTO DE SILENCIO)
Continuamos con el orden del día.
SEÑORA DE FRANCESCO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila María de Francesco.
SEÑORA DE FRANCESCO.- Buenas noches, a todas y todos.
Señor presidente, quería solicitarle, para comenzar este homenaje al dos veces presidente Tabaré Vázquez, proyectar un video que realizamos con la gente de cómputos de la junta departamental.
Si me permite proyectar este video, también quisiera agradecer especialmente a la gente de cómputos, porque la verdad es que vine ayer con esta idea y les traje más trabajo del que se pensaba que iba a ser la edición de este video. Quisiéramos proyectarlo para entrar en tono a este homenaje, si usted lo permite.
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Continuando con el orden del día, pasamos a la proyección del video.
(Se proyecta video)
Continúa en el uso de la palabra la señora edila María de Francesco.
SEÑORA DE FRANCESCO.- Señor presidente, autoridades presentes,  señoras edilas y señores ediles : Es muy difícil en este momento decir, para aquellos que somos y sentimos como frenteamplistas, lo que se siente, porque hay que decir en pocos minutos, abarcar en pocos minutos lo que fue y representó Tabaré Vázquez, hacerlo corto. Y eso, a mí me parece una soberbia de palabras; a veces, deberíamos guardar un profundo silencio. 
Sin embargo, me atreví a pedir la palabra para narrar -porque yo no soy estadista- algunas facetas importantes y quizás poco conocidas que fueron impulsadas desde su primer gobierno. Y digo narrar porque lo haré en primera persona, pues me tocó vivirlas bien de cerca. Lamentablemente, no tengo -como muchos compañeros y compañeras en sala- fotos con el presidente Tabaré Vázquez, pero tengo otras vivencias. 
Llegado el siglo veintiuno, la UNESCO había cambiado su forma de definir el analfabetismo. Hay muchos maestros y docentes en sala, lo sé. Analfabeto, a principios de siglo,  era aquel que no podía firmar correctamente. Después se pasó al analfabetismo de aquella persona que no podía escribir o entender un pequeño texto simple; pero llegando casi al siglo veintiuno, se agrega al analfabetismo la parte digital y toda aquella persona que no puede recibir o enviar un mensaje utilizando un medio digital, está considerada analfabeto.
Si no recuerdo mal, a comienzos de los años 97 o 98, empezamos a tener -creo que la mayoría de los que estamos en sala- computadoras en nuestros hogares. Bueno, en qué hogares, ¿verdad? Cuando éramos privilegiados los que en aquel tiempo teníamos computadora y los que sabíamos usarla, más aún. Repito que esto no es un estudio consensuado, pero sabemos que éramos los menos en aquellos años. De esos pocos, éramos muchos los que nos quedábamos maravillados frente a la tecnología,  nos colgábamos de esa pantalla y después había que pagar ANTEL. Además, dejábamos a toda la familia sin teléfono porque, para usar la maquinita famosa, toda la familia quedaba sin teléfono y después venía la cuenta de ANTEL. 
Parece que pasó hace mucho y hay gente muy joven acá y, sin embargo, no pasaron tantos años. Estoy hablando de fines de los años 90. Pero esos son los saltos de la tecnología, cuantitativos y cualitativos. 
Voy a comenzar mi relato. 
En el año 2007 me encontré con la difusión de un curso llamado Internet y lectura  del Ministerio de Educación y Cultura y me anoté en él. Yo había cursado por plataforma virtual un curso de la Facultad de Filosofía y Letras de la Facultad de Córdoba, así que estaba afín con las plataformas virtuales. Pero quedé absolutamente sorprendida de que en Uruguay, en el año 2007, ya hubiera profesores trabajando en las aulas virtuales con excelente nivel. Además, quedé muy sorprendida de que los cursos que se empezaban a dictar en ese momento fueran gratuitos. 
Gracias a ese curso de Internet y lectura presenté un proyecto en la Feria del Libro y me invitaron a participar, a presentarme para una beca de la OEA como tutora virtual. 
Usted piensa que yo estoy narrando mi éxito: no, les quiero contar cómo se estaba preparando todo el entorno para saltar la tan mentada brecha digital que nos separaba abismalmente del primer mundo. No solamente del Plan Ceibal, porque seguramente los maestros que están en sala conocen mucho más el Plan Ceibal. Voy a hablar de la otra parte. 
Tímidamente la brecha comenzaba a achicarse y sabemos que fue durísimo achicar esa brecha. Sabemos que se recibieron críticas desde afuera, desde la oposición e incluso desde dentro del gobierno. Sin embargo, el señor presidente seguía en línea recta. 
Desde la dirección de educación donde me tocó trabajar desde el año 2008 se apunta en esa dirección. Durante cinco años, nos fue encomendado preparar docentes desde aulas virtuales. ¿Por qué? Porque los docentes, primero tenían que ser alumnos para después saber ellos ser docentes desde aulas virtuales. 
Por supuesto que a mí me tocó trabajar mucho sobre literatura infantil y juvenil, pero, por ejemplo, para que ustedes vean, me tocó dar un curso de inclusión digital. Eso era para profesores que iban a trabajar en los Centros MEC, que iban a ir a lo más lejano de nuestro territorio a enseñarle a la gente a ser ciudadano digital -estamos hablando del año 2008 o 2009-, cómo sacar una cédula, cómo gestionar una partida de nacimiento, pedir hora para la cédula, entrar en la página del BPS, porque concorde pasaba eso, todos los entes autónomos  del gobierno se iban digitalizando. O sea que eso formaba el todo. Imagínense esa gente que para pedir una cédula o gestionar un documento tiene que viajar desde el campo y perder un día de trabajo. Fue muy importante y la mayoría de ellos accedió por primera vez con mucho temor a la pantalla de una computadora para hacer este tipo de gestión que se estaba implementando -como dije-  desde todos los entes gubernamentales. Cuando vi eso, me parece que vi un poco más chico eso de la brecha digital que hablaba de analfabetismo digital la UNESCO.
Pero paralelo a eso, la gente que me conoce sabe que he trabajado en muchísimas escuelas sobre todo fomentando la lectura y la escritura, trabajé para el Plan Nacional de Lectura y les quiero contar una pequeña anécdota que me impactó muchísimo. En una escuela rural bien lejana a la ciudad de Salto, un niño me mostró la ceibalita y me dijo: “Con esto yo ayudo a mi papá con las cosecha, porque acá se averiguan cosas de las cosechas”. Y le digo: “mirá qué bien, ¿y qué hacés además? Ah 
-me dice-, te voy a contar que estoy chateando con una chica de Buenos Aires”. Algo muy cómico y tierno, ¿verdad? Pero yo me puse a pensar que ese niño, sin viajar, sabe que los límites de su mundo no terminan en los límites de su chacra o en los límites de su lejano pueblito o de su escuela. Con esa computadora, está incursionando incluso en otra forma de hablar, como hablan los porteños, que seguramente es el mismo idioma pero es diferente, está descubriendo el mundo. Me di cuenta ahí que sí, realmente la brecha digital poquito a poco se iba achicando. 
Durante esos cinco años que fui tutora virtual en el MEC, los cursos siempre apuntaron a la excelencia de la profesionalidad en los tutores virtuales y a que sean gratuitos. Se dictaban tanto en Uruguay como para el exterior. Recuerdo que por ese tiempo, ninguno de los posgrados era gratuito. 
Hoy, ya en pleno siglo veintiuno se disparó muchísimo todo: todo lo digital, toda la informática, e incluso la tercera edad puede mandar desde un celular un mensajito a través de wasap, y eso era imprescindible en estas personas de la tercera edad, porque hoy -ya lo sabemos- la brecha digital sigue y quien no pueda entrar en internet, tener una red social o mandar un  mensaje no es ciudadano de este mundo. Por eso el Dr. Vázquez instrumenta el Plan Ibirapitá en su segundo mandato para incluir a la tercera edad. 
Quería contar también que muchos países de América Latina copiaron -y los maestros lo deben saber mejor que yo- el Plan Ceibal. Me consta porque estuve en la provincia de San Luis, Argentina. Se hizo una cosa bastante similar,  pero yo digo siempre que las imitaciones son malas y que el talento no se puede copiar. Así que no resultó como resultó acá por esa simple cosa de que el talento no se copia. Y vaya si había talento detrás de toda esa infraestructura que apuntaba a achicar la brecha digital con el primer mundo. 
Para ir cerrando, me gustaría que todos pensemos ahora por un segundo nada más, qué hubiera sido en un año tan inusual como este 2020, año de pandemia, qué hubiera sido si no teníamos quince años de Plan Ceibal. Se han dado clases hasta en televisión en países vecinos. Ha sido terrible la pandemia para la educación, porque, a pesar de que nos quejemos, nosotros tuvimos clases virtuales y había todo un aparato ya formado como para hacerlo. Vamos a pensar, por un segundo, que no hubiera ocurrido todo esto. 
		Y les quiero decir una cosa también al final: no sabemos cuándo va a terminar la pandemia porque esa es la realidad hoy en día. Así que tenemos que seguir luchando para que nuestros maestros y nuestras maestras sigan teniendo la posibilidad de la conectividad y de las computadoras, y los niños también.
		Por supuesto que los niños son nativos de esta era digital. A nosotros, migrantes, nos costó muchísimo más. Por eso, ellos, muchas veces terminan enseñándonos a nosotros pero es natural que así suceda. Y creo que a esto ya lo sabían  quienes instrumentaron toda esta tecnología. No es casualidad que hoy tengamos, en la mayoría de los hogares, fibra óptica también y que nos ayude a tener la velocidad de internet que tenemos.
		Creo que todo esto fue una visión estadística muy buena implementada desde el año 2005 y que nos hace ver la realidad hoy completamente distinta.
		Yo sé que la brecha digital con el primer mundo no se ha acabado. Cuando pensamos que el correo electrónico se inventó hace cincuenta años, parece mentira ¿verdad? Cuánto hace que lo usamos nosotros, todavía lo usamos, en el primer mundo ya no se usa más. Pero que se achicó, se achicó.
		Y hay un hombre que estuvo a la cabeza de todo eso, y fue el señor, doctor, presidente Tabaré Vázquez.
		Gracias a todos y todas por escucharme.
		Señor presidente, voy a pedir, con humildad, que la versión taquigráfica de estas palabras pueda llegar a la familia del Dr. Tabaré Vázquez, a la Mesa Nacional Política del Frente Amplio, a la Mesa Departamental del Frente Amplio y a la prensa toda.
		Muchísimas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
		Antes de continuar con el orden del día, invitamos a la Primera Vicepresidenta, Mariela Dornelles, a ejercer la presidencia.
		(SIENDO LA HORA VEINTE Y VEINTITRÉS MINUTOS SE RETIRA DE SALA EL SEÑOR PRESIDENTE TITULAR, MARIO FURTADO, PASANDO A OCUPAR LA PRESIDENCIA LA PRIMERA VICEPRESIDENTA DE LA CORPORACIÓN, SEÑORA EDILA MARIELA DORNELLES)
		SEÑORA PALACIOS.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA (Dornelles).- Buenas noches, ediles.
Tiene la palabra la señora edila Carolina Palacios.
		SEÑORA PALACIOS.- Muy buenas noches.
		Señora presidenta, autoridades presentes, señores ediles: En esta especial sesión, me gustaría expresar por qué realizar un homenaje al Dr. Tabaré Vázquez.
		Sin dudas, son muchas las razones. Y principalmente quiero destacar que fue un hombre con una amplia concepción política (por lo que desarrollaré más adelante) y que supo consensuar y articular acciones con el resto del espectro político cuando el país así lo requirió. Pero siempre tuvo en cuenta, como centro de todo ello, el bienestar de su pueblo. Considero que escribió la historia del país con la nobleza de los grandes líderes.
		De origen humilde, como lo narraba él en el video que observábamos, hijo de un hogar obrero, nacido y criado en un barrio, y es hijo de la educación pública del Uruguay. Cursó con sacrificio sus estudios, principalmente el terciario mientras trabajaba, y egresó de nuestra Universidad de la República como médico oncólogo.
		Se conoce que, desde muy joven, tuvo la inclinación de trabajar por los más humildes, por brindar oportunidades a los que menos tienen, ya sea a través del fútbol o de alguna organización en la cual ha participado.
		Movido por ese espíritu solidario que él tenía y la justicia social, encuentra en filas de la izquierda la canalización de propuestas sociales que permitirán las grandes transformaciones políticas que encaminaron la realidad de nuestro país.
		Pero la historia de este liderazgo demostró que Tabaré Vázquez no fue solamente el gran transformador del Uruguay, de este Uruguay contemporáneo sino que ese camino fue recorrido junto a otro gran protagonista, y ese gran protagonista es el pueblo uruguayo.
		El pueblo uruguayo supo acompañarlo, el pueblo uruguayo lo llevó  dos veces a la más alta investidura que puede tener un político: la investidura presidencial.
Este pueblo lo acompañó, el domingo pasado, hasta su última morada y lo acompaña hoy con este homenaje en esta junta departamental con el solo espíritu de reconocer el legado que nos ha dejado construido desde la cercanía.
		Y voy a enumerar algunos ejemplos de lo que nos ha legado, como mencioné.
		Por ejemplo, un enorme cambio cualitativo para los trabajadores y las trabajadoras. Convocó a los consejos de salarios, la ley de ocho horas y descanso semanal para el trabajador rural. La reglamentación del trabajo doméstico, las leyes de negociación colectiva para trabajadores de la actividad pública y privada. A esto sumó la ley de contratación de mano de obra local en la obra pública. Las leyes de licencias especiales por paternidad, adopción, maternidad y duelo, así como la ley de libertades sindicales.
		También un hecho histórico es la creación del Ministerio de Desarrollo Social, tan importante hoy día. Implementó el Plan de Emergencia Nacional, el Sistema Nacional de Cuidados. 
Una reforma educativa para todas las edades, revolucionaria desde lo tecnológico y digital, con lo que es la creación del Plan Ceibal, el cual pudo otorgarle a cada estudiante una computadora. Y con el Plan Ibirapitá, la entrega de una tablet a cada jubilado de franjas mínimas.
También acercó la zona rural a la ciudad con la Ley de Descentralización y Participación Ciudadana.
Trascendió también a través de los diferentes logros comprendidos en lo que es la agenda de derechos.
Entre muchas medidas más lo han puesto a la altura de grandes estadistas, con un gran sentido de humanidad, priorizando siempre al más débil, centrándose en la gente. Y por esto, sin duda, y por mucho más, será recordado como el presidente del siglo XXI uruguayo.
Gracias por todo lo que nos diste, Tabaré. Hasta la victoria siempre. No te rindas aunque el frío queme.
Muchas gracias.
SEÑORA ALVEZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Alba Alvez.
SEÑORA ALVEZ.- Buenas noches.
Autoridades, señores ediles, señora vicepresidenta: Quiero reconocer en esta oportunidad a una gran persona, un ejemplo para nuestro partido, el compañero doctor Tabaré Vázquez.
Fue un destacado médico oncólogo, político y dirigente deportivo; también tuvo una gran trayectoria en la izquierda en nuestro país. Fue Intendente de Montevideo y en dos oportunidades Presidente de la República, en el año 2005 y en año 2015.
Su vida se caracterizó por mejorar la calidad de vida de todos los uruguayos combatiendo la pobreza, solucionando problemas de vivienda, promoviendo la educación, fortaleciendo los sistemas de salud, creando los consejos de salarios, el Ministerio de Desarrollo Social implementando el Plan de Emergencia, también el Plan Ceibal y la ley de consumo de tabaco, entre muchas otras cosas.
Nos dejó físicamente este 6 de diciembre, dejando a nuestro partido el legado por luchar por los más desprotegidos, por los derechos humanos y porque todos podamos vivir dignamente.
Fue una persona carismática, respetable, siempre lo recordaremos y le agradecemos tantos logros hacia nuestro pueblo.
Muchísimas gracias.
SEÑOR PALLADINO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Palladino.
SEÑOR PALLADINO.- Gracias, señora presidenta.
Hoy jueves 10 de diciembre de 2020, es un día muy especial en la historia de este recinto, de este edificio que oficia como la casa del Pueblo, la Junta Departamental de Salto. Día en que se brinda homenaje al señor doctor Tabaré Vázquez.
En estos últimos días, tras su fallecimiento, las redes sociales se han visto desbordadas con la imagen, frases, trayectoria, logros y enseñanzas, de quien fuera Intendente de Montevideo y Presidente de la República por dos veces. Y no es para menos, el dolor de un pueblo que llora la partida de su primer Intendente de Montevideo y primer Presidente de la República de la fuerza política Frente Amplio.
¿Cómo no permitirnos expresar el dolor por la pérdida física de quien como Presidente se preocupara y ocupara por las clases sociales más vulnerables y necesitadas? Para los frenteamplistas son días tristes, de dolor, duelo, respeto. Respeto por la persona que como Presidente de todas y todos las uruguayas y uruguayos (así se dirigía a la ciudadanía toda), hizo mucho por acortar esa brecha existente entre las clases sociales.
Decir hoy Tabaré Vázquez, es decir Desarrollo Social, Sistema de Salud, es decir lucha contra el tabaquismo. Triunfo ante la poderosa Phillip Morris. Decir Tabaré es acordarse del triunfo en La Haya por las pasteras.
Como maestro, debo referirme con emoción, convicción y agradecimiento, al decir que Tabaré Vázquez es el Padre del Plan CEIBAL. Uno de los mayores legados que nos dejó como Presidente de la República, un Plan de inclusión e igualdad de oportunidades con el objetivo de apoyar con tecnología las políticas educativas uruguayas. Un Plan CEIBAL que provee un conjunto de programas, recursos educativos, y capacitación docente que transforma las maneras de enseñar y aprender, y vaya que en este año tan particular, así quedó demostrado!!! CEIBAL, Conectividad Educativa de Informática Básica para el Aprendizaje en Línea. Su inicio fue allá por el mes de mayo de 2007 con una prueba piloto en Villa Cardal, departamento de Florida, la experiencia se inició con ciento cincuenta niños de solo una escuela y sus respectivos maestros, y para fines de ese mismo año ya se había hecho entrega a todos los niños y maestros de ese departamento.
Principio tienen las cosas, y asocio una de las frases poéticas utilizadas por Tabaré para anunciar, en otro momento, el inicio de una nueva etapa, cuando decía: “Cuando empiece a amanecer y aclarar el horizonte y se empiece a divisar el negro perfil del monte, les estaremos diciendo, vaya a saber desde qué lugar… Festejen uruguayos… Festejen”. Hoy festejan los setecientos cincuenta mil niños y adolescentes que tienen un equipo informático, actualizado, abarcando estudiantes de Educación Primaria y Educación Media Básica, hoy festejamos los maestros del Uruguay que tenemos las herramientas suficientes para afrontar una educación a distancia, como debimos realizar este año. Hoy debemos festejar que un niño de un barrio carenciado tiene la misma computadora y acceso a la conectividad que aquel niño que nació y vive en otras condiciones. Esto se llama equidad. Entre los años 2007 y 2011, el acceso a una computadora en niñas/os de 6 a 13 años subió del 30 % a 94 %, observándose el mayor aumento en niñas/os de familias de menores ingresos (9 % a 
93 %). Equidad, porque la educación en Uruguay es un derecho,  no un producto de mercado.
Tabaré tuvo la idea y concepto de Equidad e Igualdad de oportunidades desde que asumió la responsabilidad como Presidente de la República. Aún repican en nuestros oídos en el discurso pronunciado el 1º de marzo de 2005 al expresar: “Porque hay gente que ha perdido demasiado y no puede seguir esperando. Porque asistir a quien padece de desamparo social, que es algo más grave aún que la pobreza material, no es un acto de caridad es un deber de la sociedad para quien tiene el derecho a ser asistido. Porque los pobres no son objeto de caridad, son sujetos de derecho”.
		En este sentido social de Republicanismo de Tabaré, tiene una dimensión bien Artiguista. Tabaré marca el camino. Artigas dijo “Sean los Orientales tan ilustrados como valientes”…en otra oportunidad inmortalizó la frase “Que los más infelices sean los más privilegiados” y Tabaré –como Presidente de la República-, lo llevó a la práctica, concretando parte del ideario Artiguista.
		Y es ahí, en el Plan Ceibal, uno de los ejemplos donde se afianzan las posibilidades y oportunidades para todas y todos los  uruguayos y uruguayas, porque excede a los niños y adolescentes, es una herramienta que llega a todas las familias, incluyendo aquellas más desposeídas, para que se puedan empoderar, empoderar de la información, cultura, conocimiento. Ahora sí, es más justo. Gracias Tabaré Vázquez¡!! Gracias por permitirnos a todas y todos soñar con un mundo mejor.
		Y me quedo con tu mensaje, no me rindo, porque la victoria es lograr que se hagan realidad los sueños y utopías.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
		SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Buenas noches.
		Quiero decir que me siento muy honrada en poder decir un par de palabras desde  la banca del Partido Nacional.
Porque cuando una persona es distinguida con el honor de haber sido electo intendente de la capital del país, presidente dos veces, y ha mantenido la democracia en nuestro país, sobre todo para los que hemos vivido la dictadura, yo fui de las personas que cuando iba al liceo me miraban hasta el largo de la pollera; cuando iba a la facultad nos cuidaban en el patio para que no pudiéramos hablar; el haber mantenido el derecho a todos a quejarnos cuando había que quejarse, poder decir las cosas que no gustaban; y el haber sostenido, en momentos difíciles, la democracia, creo que es muy importante y le da un gran valor a la figura del doctor Tabaré Vázquez.
Quizás en algunas cosas un abismo nos separa, en cuanto a ideología política, pero sí muchas cosas hay en consenso; y una de ellas –quiero decir una solamente- que me dejó muy feliz, fue su lucha en contra del tabaco. Y me dio mucha tristeza que también un cáncer de pulmón pueda haber terminado con su vida, cuando él tanto trabajó por el derecho de todos nosotros de respirar un aire puro.
Merecido homenaje. Y me adhiero a algunas de las palabras que dijeron los ediles frenteamplistas. En muchas cosas no estuvimos de acuerdo, pero en otras tantas sí.
Muy merecido homenaje, y un saludo a todos los compañeros frenteamplistas.
SEÑORA PINTOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Milly Pintos.
SEÑORA PINTOS.- Gracias, señora presidente.
Gracias ediles y a los invitados.
Voy a comenzar con una palabra “Tabaré Vázquez”. Este nombre estará impregnado por siempre en la memoria de todos los uruguayos, de chicos y de grandes, en los de acá y en los de más allá, porque su nombre y su trayectoria trascendieron fronteras.
Hijo de obreros de su querido barrio “La Teja”, al cual siempre nombró con orgullo. Forjó su profesión trabajando desde muy joven para pagarse sus estudios. Participó de las actividades sociales en su barrio, en el club de sus amores, “Progreso”, organizaba actividades populares con sus compañeros.
Este origen le posibilitó esa capacidad de hablar frontalmente con la gente y por sobre todas las cosas entender e interpretar los sentires de la gente y principalmente de los más humildes.
Y con esas vivencias llega a ser el primer intendente de izquierda del país y también el primer presidente del Uruguay perteneciente a su querido Frente Amplio.
Persona serena, capaz de escuchar y confrontar con sus adversarios políticos con el máximo de honestidad y respeto.
Cuando asume la primera presidencia, Uruguay estaba en una situación más que difícil, con índices muy altos de desocupación, pobreza e indigencia. Sus políticas como presidente apuntaron básicamente a combatir estos aspectos que hemos nombrado anteriormente: EMPLEO – SALARIOS E INGRESOS.
 Y vaya que recuperó el país, los niveles de Uruguay subieron significativamente, cayó la indigencia y la pobreza. La primera del 4,7 % al 0,3 % y la pobreza cayó del 39,9 % al 9,7 %, según datos de la CEPAL y otros organismos internacionales. Según el Instituto Nacional de Estadística este registro de la pobreza fue el menor en muchas décadas.
A partir del 2004 comienza a bajar la desigualdad social, llegando a los índices más bajos de la región.
Nuestro querido  Tabaré impulsa en este marco la creación del PLAN CEIBAL, una computadora para cada niño, como forma de achicar la brecha social.
Impulsó políticas para mejorar la calidad de vida de otro de sus grandes desvelos “los trabajadores”. El salario creció más del 55 % y llevó de la mano el crecimiento de las jubilaciones.
Esto impactó en los sectores más humildes que vieron mejorar sus condiciones de vida.
Y fueron más acciones de los gobiernos encabezados por Tabaré Vázquez, la mejora en la educación con mayores recursos, una salud en igualdad de oportunidades para todos, mayores recursos económicos para la policía, la creación del sistema integrado de salud, el plan Ibirapitá, el fomento de la vivienda y muchas otras medidas y acciones tendientes siempre a mejorar la calidad de vida de todos los uruguayos.
Y el pueblo hoy le está agradecido. El “GRACIAS TABARÉ” fue la frase más escuchada el día de su muerte.
Su casa de ha convertido en un santuario donde hoy llega gente de muchos lugares a dejar cartas de agradecimiento y ramos con flores.
Hoy, aquí, todos nosotros representantes del legislativo departamental queremos homenajear al Dr. TABARÉ VÁZQUEZ también como todos los uruguayos diciendo: “Gracias y hasta la victoria siempre”.
Gracias.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Permítame señora presidenta, participar con mis palabras en recordar a un hombre, a un grande, a Tabaré.
Ha muerto un hombre y ha nacido a la gloria una leyenda.
No muere quien deja detrás a un pueblo, quien en él confió. Las conquistas sociales, la salud, y el bienestar de las clases más humildes son un hito internacional en la conquista de los derechos de este pequeño país de América con la presencia de Tabaré. Sencillamente Tabaré. Sin olvidarnos del científico, del político, del deportista, del médico, del Intendente, del Presidente, o de aquel joven estudiante de la Plaza Lafont en el barrio de los asalariados de La Teja.
La causa popular lo sabe, el líder, el guía o el caudillo como se expresa el Pueblo Oriental se ha escapado a nuevos horizontes para ser bandera y causa de los más necesitados.
Maestro en la vida y en la muerte también, diestro marinero en aguas revueltas capaz de orientar la quilla hacia buen puerto en noches de tormenta.
Compañeros o adversarios hoy despiden al hombre con dolor y respeto. 
Y desde las pequeñas tribunas surgen murmullos agorando un nuevo y muy difícil tiempo para nuestro país.
Murmullo portador de la persistencia de nuestra lucha con la seguridad de caminar hacia la luz portadores de nueva antorcha llamada … Tabaré.
Nuestra fuerza política agradece las demostraciones recibidas 
-especialmente a todos los señores ediles, adversarios y compañeros, que hoy han permitido esta sesión- y se compromete a transformar nuestro dolor de hoy en lucha permanente por conquistar los derechos inalienables de los pueblos libres sosteniendo como irrenunciables los principios orientados por el dos veces Presidente de la República Oriental del Uruguay Dr. Tabaré Vázquez.
Tabaré no murió, pasó a otros horizontes para alumbrar mejores tiempos para su pueblo que lo admira y respeta.
Compañeros…por la eternidad…Salve Tabaré!!
Gracias.
SEÑORA BASUALDO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Celeste Basualdo.
SEÑORA BASUALDO.- Muchas gracias, señora presidenta.
Quería también decir algunas palabras alusivas al homenaje al Dr. Tabaré Vázquez.
De origen obrero, médico de profesión. Fue dos veces presidente de la república, el primer presidente de izquierda de todos los uruguayos.
Abrió el camino al desarrollo, aproximó la perspectiva cierta de construir un Uruguay más justo, más humano, fraterno, de inclusión y desarrollo para todas y todos.
La muerte del Dr. Tabaré Vázquez representa una importantísima pérdida para la sociedad uruguaya, por encima de las lógicas e ideologías, a pesar del evidente liderazgo de una fuerza política que puso fin a una larga tradición histórica bipartidista en 150 años de historia.
Sus muchos legados llegaron a la escena internacional, sentando un precedente histórico que establece un país. También ejerce soberanía, cuando sus políticas garantizan el derecho de la salud y aseguran el cuidado de su gente por encima de los intereses económicos.
Nuestra decisión ha sido reconocida por altos organismos a nivel global, marcó un antes y un después en el modo de intervención de los estados frente a los grandes temas de salud.
Siguiendo con su legado: facilitó el acceso a la educación y a la universidad a trabajadores e hijos de trabajadores. Transformación de las relaciones laborales, la aplicación de la negociación colectiva,  la instalación de los consejos de salarios, políticas sociales que han dignificado la vida de los más  desprotegidos.
Sistema de Fonasa y agregar más de siete mil mediante el Fondo Nacional de Recursos, facilitando la atención médica y el acceso a la medicación de alto costo a miles de uruguayos. Sistema Nacional de Cuidados, la interrupción del embarazo, el matrimonio igualitario, devolver la vista a más de ochenta mil uruguayos. Plan Ceibal y acceso a la información, una computadora por cada niño y maestro, internet gratis para todas las escuelas públicas del país desde el año 2006, fue un plan socioeducativo ambicioso a favor de la inclusión y la equidad, debido a ello, fue posible seguir enseñando en tiempos de aislamiento por la pandemia del COVID-19, que aún seguimos transitando.
Fue un militante activo, un militante que representaba a todos los ciudadanos de a pie; intachable en su vida, siempre ha sabido mantener su ética en todos sus ámbitos.
Siempre pensando en los más débiles; fue el impulsor de la justicia social en Uruguay, despertó a un país que estaba sumergido y dormido.
Los militantes le debemos todo el legado que nos ha dejado, le debemos la alegría y también algunas tristezas o momentos de enojo.
Siempre estuvo del lado del pueblo y hoy este pueblo lo llora y ya lo extraña. ¿Qué será de nosotros sin él? –nos preguntamos-. Atrincherarnos, luchar por nuestros gurises, por los que menos tienen sin hacer diferencia de colores, seguir achicando la brecha social para seguir generando un país más justo, más equitativo. Militar con el alma, corazón, con razón y rebeldía.
Nosotros haremos su voluntad.
Él decía en parte de su entrevista de El Legado: “Me gustaría ser recordado como un presidente serio” -y así lo fue-, “responsable, y que trató con todas sus posibilidades de cumplir sus compromisos”. 
Pero queda en nosotros seguir construyendo la esperanza. Él despertó la esperanza, cuando era nuestro representante… queda mucho por hacer, y queda mucho por luchar. 
Muchas gracias.
SEÑOR ALVEZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Alvez. 
SEÑOR ALVEZ.- Muchas gracias, señora presidenta.
Voy a ser muy breve porque hay muchos compañeros anotados y comparto la mayoría de lo que dijeron todos, o sea que no voy a repetir todo lo mismo, y también porque me voy a emocionar y no voy a poder hablar mucho.
Simplemente quiero simplificar a Tabaré en la persona a quien los más humildes le entregaron sueños y él les devolvió esperanzas. Quien fijó siempre como primer objetivo la parte humana, y a medida que pase el tiempo su figura va a ir creciendo. ¿Sabe por qué, señora presidenta? Porque lo llevamos en el corazón.
Muchas gracias.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, señora presidenta.
Desde el 6 de diciembre  he estado pensando cómo o de qué manera se podía homenajear a Tabaré Vázquez.
Mucha gente en esta sala y de buena manera ha hablado de los diferentes legados, de hazañas políticas, de situaciones, de alianzas y seguramente lo vayan a seguir haciendo en toda la sesión.
Pero a mí me gustaría recordarlo, homenajearlo o agradecerle, desde lo autorreferencial.
 Y lo voy a hacer por dos razones: en primer lugar porque creo que es una de las mejores formas de reconocer a un político a través de las historias individuales, el objetivo último de la política siempre es el ayudar al individuo, el hacer la vida mejor. Entonces, la suma de individualidades de historia de vida de personas es lo que determina el éxito en la política de un gobernante.
Yo tengo la suerte de haber sido de la primera generación que recibió el Plan Ceibal. Me acuerdo de ese primer día, sinceramente, como uno de los más felices de mi niñez, cuando, no solamente nos estaban dando una computadora sino que también nos estaban dando una enciclopedia, el acceso a internet, nuestro primer reproductor de música –en algunos casos-. Y en mi condición de blanco, que puedo ser muchas cosas a medias, señora presidenta, pero blanco seguro que soy entero, me permite -sin que me tiemble el pulso- agradecer o reconocer las acciones de Tabaré Vázquez o de cualquier otro gobernante de cualquier otro partido político.
Esa computadora que nos dieron, no solamente fue nuestra primera enciclopedia sino que también nos hizo entrar al mundo que es el mundo de hoy, fundamentalmente nos hizo entrar a todos, a los que hubiésemos podido entrar como a los que no hubieran podido entrar. 
Yo siempre fui del lado privilegiado de la mecha, para mí las XO como simple computadora capaz no hubiese simbolizado nada en mi vida porque seguramente en esa época tenía o porque seguramente podría haber tenido una en algunos años, pero sí me generó y me trasmitió ciertos valores y me permitió, por ejemplo: conocer un lenguaje, que es el de la programación, o un esquema de pensamientos que hoy a nuestra generación, a las generaciones más jóvenes, como la de mis compañeros,  nos permite movernos en el mundo de la información de una manera diferente, entendiendo mejor cómo pasan las cosas o, por ejemplo, cuando hay una información falsa o cosa por el estilo. El lenguaje que manejamos nosotros, como bien decía la señora edila, lo traemos innato en nuestro ser.
Podría hablar un montón de Plan Ceibal, a modo de ejemplo, rápido: uno de mis compañeros de clase, que es amigo mío,  hoy está estudiando y se está por recibir de ingeniero en sistema gracias, que capaz que los maestros y maestras se acuerdan del Scratch, ese programa que servía para programar, a partir de eso hoy se está por recibir en una de las profesiones que mueve al mundo hoy en día.
También tengo que agradecer, y sigo siendo autorreferencial, a los maestros, al maestro Ruben en la Escuela 5, que fue la que me formó, y a los compañeros porque hace trece o quince años atrás se animaron a hacer lo que hoy en pandemia es generalizado en toda la educación. Esa es tal vez, y no tengo miedo de hacerlo en un homenaje, una de las grandes críticas que hay que hacerle en materia educativa al Frente Amplio, tenían una herramienta formidable como el Plan Ceibal y tuvo que venir una pandemia para generalizar las clases virtuales en toda la educación uruguaya.
Con Tabaré Vázquez, tengo que ser sincero, hay un montón de cosas que me separan y muchas de ellas que son más profundas que una simple discrepancia política. Pero como dije antes, mi condición de blanco lo que hace es poner por delante el reconocimiento a diferentes acciones puntuales que ha llevado en su actividad de gobierno, que creo que son muchísimo más importantes que esas discrepancias que no vienen al caso el día de hoy.
Los que tuvimos la suerte de haber ido a educación pública conocemos de primera mano lo que son las desigualdades de origen y capaz que en ese momento no nos dábamos cuenta, pero hoy, en perspectiva, ver cómo se cerraba una  desigualdad de origen  o la brecha del acceso a la información fue una cosa que desde el punto de vista de hoy no tiene precio. La verdad es que fue de gran importancia para las generaciones nuestras.
Lo que son discrepancias, lo que son problemas, los dejaré para discursos retóricos o discusiones históricas que, seguramente, como todo gran referente político van a dejar en la historia.
Lo que quería hoy sinceramente, repito, con mis discrepancias naturales, es homenajear, pero fundamentalmente agradecer a Tabaré Vázquez por haberse animado a traer el “One laptop for child” que fue un programa que no fue exitoso en todos los lugares del mundo pero en Uruguay sí lo fue.
Muchas gracias.
SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Muchas gracias, señora presidenta.
Cuesta resumir en pocos minutos quién fue Tabaré y cuál es el sentimiento que sentimos todos los frenteamplistas y todos los uruguayos que creemos en una justa redistribución de la riqueza, ante la desaparición física de nuestro expresidente.
Tabaré fue ese hombre forjado por la educación pública en su querido barrio  de La Teja. Hijo de trabajadores que con estudio  y perseverancia logró una destacada actuación como profesional médico. Logró su vida trabajando y, seguramente, por ese prestigio fue convocado a la representación política de la fuerza de izquierda. 
Como presidente fue un visionario. Se dio cuenta a tiempo de que la etapa que venía era un mundo digital que, probablemente, a los más pobres y olvidados les iba a costar acceder porque iban a llegar tarde. Y así fue que empezó, por un pueblo del interior para después seguir con todo el territorio. Esto fue una política que apuntó a los niños más postergados. 
Una de las grandes preocupaciones de Tabaré fue la cercanía de los gobiernos con el pueblo. De ahí que impulsa la creación de los municipios, realidad que hoy se ha afirmado en todo nuestro territorio. Esto, además, llevó a realizar los concejos abiertos en las más diversas localidades del país, para escuchar a toda la gente. 
Días atrás comentaba algún politólogo precisamente que durante su primer mandato siguió ejerciendo la medicina los días viernes, y esa era una forma que él tenía de estar cerca de los ciudadanos más allá de la alfombra roja -digamos-  y de los gabinetes de gobierno, escuchar directamente a la gente a través de su profesión de médico. 
Desde sus responsabilidades públicas, nunca se despojó de su condición de profesional. Siempre ocupado de la salud de su pueblo y siguió en defensa de ese postulado hasta enfrentarse con poderosos de verdad como las empresas multinacionales. 
En lo institucional, siempre mantuvo un absoluto apego a los principios de la democracia y de la República. Lo evidenció en la última transición, en pleno reconocimiento a los pronunciamientos populares. 
La plena defensa de la soberanía latinoamericana y la defensa de no intervención en nuestro continente. 
Su obra gubernamental está llena de logros que ya han nombrado todos nuestros compañeros. Esos logros, tienen como centro a los postergados, a los humildes, a los estudiantes, a los jóvenes. Eso es un gobernante: gobierna para todos pero pone énfasis en los que más necesitan del Estado. 
Sin duda que su legado vivirá en cada niño educado por una ceibalita, en cada mirada de quienes recuperaron su vista, por la convocatoria de la solidaridad de todo el pueblo uruguayo. En cada persona que luche por las causas justas.
Ahora llega el tiempo de honrar su memoria. Seamos fieles a su legado y recordémoslo como él quería: como un presidente serio y responsable.
Muchas gracias. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Señora presidenta, a los invitados también les saludo. Voy a ser muy breve. Ya hablaron los compañeros, Augusto y todos los que han homenajeado esta noche a Vázquez. 
Creo que me quedo con algunas cosas importantes. Una, ese ejemplo del hijo de la educación pública de nuestro país, de la tan querida educación pública de nuestro país. Ese muchacho -como él mismo lo decía- que nace en un lugar humilde, muy humilde y con muchos problemas, que termina siendo no solo un médico destacado y de referencia en su rubro sino Presidente de la República. Me quedo con esa imagen de ese hombre que logró eso tan importante y desde abajo. Y me quedo con algo -decía Augusto recién, lo voy a hacer autorreferencial-, me quedo con que en esta sala y en las oficinas públicas y en un banco y donde vayamos hoy, no tenemos o no nos vemos inmersos en el humo del tabaco, y eso es gracias a Tabaré Vázquez. Y me animo a decir que en muchos hogares, pese a ser privado y que quizás se lo puede hacer, no se hace, también producto de esa medida que quedó impregnada en los uruguayos, y eso, creo que es algo que hay que agradecer.
Era cuanto quería decir, muchas gracias. 
SEÑOR SAGARDÍA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Bernardino Sagardía.
SEÑOR SAGARDÍA.- Buenas noches a todos. 
Disculpen que no tengo discurso escrito, voy a hablar con el corazón. 
No se nos fue cualquiera: se nos fue uno, tal vez, el mejor hombre que tuvimos en los últimos tiempos.
Voy a ser corto en esto. 
Nos enseñó dos cosas que para nosotros son fundamentales y que tienen que marcar la ruta en nuestro camino, nuestra vida. Ser y parecer, y no estar contra los que tienen algo y quieren tener más, pero que nuestra lucha debe ser siempre por los que no tienen nada y quieren tener algo. 
Y, Tabaré no está muerto: nace y vive en cada compañero.
Muchas gracias. 
SEÑOR BEASLEY.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Beasley.
SEÑOR BEASLEY.-Gracias, señora presidenta.
No quiero hacer un homenaje de datos biográficos porque ya en sala se ha hecho y tampoco quiero hacer un listado de lo que algunos llaman los  milagros de los dos mandatos de Tabaré Vázquez y que nosotros decimos que son los mil logros, porque sería muy extenso y estaríamos hasta altas horas enumerando esos logros que han hecho que nuestro país avance en equidad, avance en agenda de derechos, avance en hacer que cada uno de los uruguayos tenga cada vez mejor calidad de vida. 
Yo prefiero, señora presidenta, sentir, prefiero, en un homenaje como este, la emoción, prefiero recordarlo con palabras muy sencillas pero que marcan mucho, como, por ejemplo, el compromiso. Tabaré Vázquez fue un hombre de compromiso con cada uno de los temas que abordó en cada uno de los lugares donde le tocó estar: desde el llano en el barrio, desde el club de su barrio y en la directiva, desde sus lugares de estudio, desde  la intendencia de Montevideo, desde la presidencia de la república. Porque no es un ser que llegó y cayó en un paracaídas en la presidencia y ahí generó lo que generó: fue un hombre de compromiso a lo largo de toda su vida, y ese compromiso, desde la familia, desde lo deportivo, desde lo estudiantil y desde lo público, fue lo que marcó su grandeza. 
Y creo, señora presidenta, que el mejor homenaje que podemos hacer no es hablar extensamente en la noche de hoy y hacer un discurso destacado para que salga en toda la prensa. Creo que el mejor homenaje que podemos hacer hoy es ese: es el compromiso en el lugar en donde nos toque estar a cada uno de nosotros, el compromiso de trabajo, el compromiso de responsabilidad  en el abordaje de cada uno de los temas, el compromiso del  respeto y la altura en el diálogo con quienes tengamos sentados en cada una de las mesas en que tengamos que tratar uno de esos temas, el compromiso de mantener en alto la utopía y que, cada uno de nuestros  pasos, cada una de nuestras actitudes sea militando para que en nuestro país nacer no sea un problema, ser joven no sea sospechoso y envejecer no sea una condena. 
Creo que el resto de las palabras huelgan, señora presidenta, y que solo resta decir: gracias, Tabaré, muchas gracias. 
Gracias, señora presidenta. 
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta. 
En primer lugar, saludo a esta sesión de homenaje a quien fuera dos veces presidente de la república, me refiero al compañero Dr. Tabaré Vázquez. Es una buena señal democrática que estemos presentes los ediles de todas las bancadas coincidiendo en este reconocimiento desde la Junta Departamental de Salto.
Desde la lista 1001 del Frente Amplio deseamos, con esta breve intervención, honrar a uno de los más dignos representantes de nuestra fuerza política.
Desde aquel 5 de febrero de 1971, hace casi cincuenta años, la izquierda uruguaya coincidió en la conformación de una unidad política que sintetizaba –y sintetiza- la más ancha base proveniente de las organizaciones del campo popular. Treinta y cuatro años de proceso, de crecimiento y de madurez llevaron al Frente Amplio al gobierno –por primera vez- en el 2005.
El compañero Dr. Tabaré Vázquez encabezaba ese gobierno y encarnaba cabalmente las respuestas que las organizaciones populares habían estado construyendo. Días pasados, desde el PIT-CNT se emitió una declaración bajo el título Un abrazo de clases. Allí se expresaba que, para muchos militantes, con la llegada de Tabaré, se produjo la legalización de la clase obrera en sus posibilidades de acción, es decir, un período de democracia más profunda.
Entiendo que para muchos suena incomprensible y hasta descabellado pero para quienes somos trabajadores, como quien habla, profundizar en democracia radica en dotar de más libertad e igualdad. Avanzar en democracia es nuestro rumbo para la emancipación social.
La declaración del PIT-CNT continuaba, a modo de descripción: “El Dr. Tabaré Vázquez asumió el 1º de marzo de 2005 en un país en crisis, desempleo, falta de trabajo, desregulación de las relaciones laborales, disponibilidad arbitraria de los trabajadores por parte del capital. En fin, en un contexto de neoliberalismo. Su gobierno significó un enorme cambio cualitativo para la clase trabajadora de nuestro país”.
Deseo resaltar este último enunciado, señora presidenta: “Su gobierno significó un enorme cambio cualitativo para la clase trabajadora de nuestro país” porque no siempre ni todo gobierno tras una crisis económica y social dio respuestas a los más desprotegidos.
Otro hecho a destacar ocurrió a pocos quilómetros de aquí, en Salto concretamente, en Termas del Arapey, cuando se llevó a cabo la Asamblea Nacional de la Cultura, en abril de 2006. Al poco tiempo de asumir en un país sumido por la crisis, como consignaba recién, el propio Tabaré Vázquez impulsaba este encuentro porque, a su entender, la cultura debía ser democratizada. No es menor señalar este hecho que encarna el lugar que la izquierda le ha dado históricamente a la cultura. Nuestras reivindicaciones son por la democratización de los medios de producción y también son por la democratización del acervo artístico de la humanidad. Porque los seres humanos necesitamos pan en la mesa para alimentar el cuerpo y necesitamos profundamente del arte en todas sus formas, para alimentar el espíritu.
Como trabajadora y militante del Partido Comunista del Uruguay, no puedo cerrar esta oratoria sin enumerar algunos de los logros alcanzados por el campo popular, y llevados adelante por uno de los más dignos representantes del Frente Amplio como ha sido el compañero Dr. Tabaré Vázquez. 
Muchos de ellos han sido ya nombrados por quienes hicieron uso de la palabra pero, a modo de reseña, enumero: la convocatoria de los consejos de salarios, la creación del Mides y del Plan de Emergencia Nacional, la Ley 17.940 de libertades sindicales, la Ley 18.441 de jornada laboral de ocho horas y descanso para el trabajador rural. Reglamentación del trabajo doméstico, Ley 18.399 de modificación del seguro de paro, Ley 18.516 de contratación de mano de obra local en la obra pública. Leyes 18.345 y 18.458 de licencias especiales por paternidad, adopción, maternidad y duelo. Ley 18.236 de diciembre de 2007 y decretos de la bolsa de portland y de harina a veinticinco quilos. Ley 18.572 de abreviación de juicios laborales, el Sistema Nacional Integrado de Salud, la Ley 18.395 de negociación colectiva para los trabajadores públicos en julio de 2009 y la Ley 18.566 de negociación colectiva para trabajadores privados, el Sistema Nacional de Cuidados. Y para los trabajadores de más de cincuenta años y su desafiliación de las AFAP.
Gracias, señora presidenta.
		SEÑOR ROCA.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Roca.		SEÑOR ROCA.- Muchas gracias, señora presidenta.	
		Señora presidenta, autoridades presentes, si me permiten extender en la palabra, el homenaje lo amerita.
		Señora presidenta, este 2020 ha sido un año especial, hemos tenido una pandemia que golpeó al mundo, generó una incertidumbre global comparable a la de la segunda guerra mundial. Aprendimos a vivir con la mascarilla, a saludarnos desde lejos, a mantener distancia física y a cuidarnos entre todos y todas. En el marco de esta “nueva realidad” se realizaron las elecciones departamentales, las mismas tuvieron como resultado que la ciudadanía renovara la confianza en el Frente Amplio para que continúe gobernando el Departamento de Salto y de la mano del voto popular el Partido Socialista retornó a ocupar una banca en esta prestigiosa casa. Hubiéramos deseado que nuestras primeras palabras en esta sala fueran sobre otro tema, pero ante el reciente fallecimiento del compañero Tabaré Vázquez es insoslayable rendirle tributo a su memoria.  
Este domingo 6 de diciembre todos y todas despertamos con la infausta noticia de la partida de Tabaré, hacía más de un año que venía peleando mano a mano contra un cáncer de pulmón. Un silencio atronador se apoderó de cada rincón del Uruguay, la congoja y la tristeza se hicieron presentes, lo vimos en los rostros tristes, de vista nublada, con lágrimas que caían lentamente ante cada recuerdo por las conquistas alcanzadas. ¿Cómo no va a llorar su pueblo a su hijo más delecto? Sí, Tabaré era el viejo ideal que teníamos los uruguayos y las uruguayas. 
Hijo de Elena Rosas y Héctor Vázquez un obrero de ANCAP, blanco independiente que se volvió socialista por convicción al ver al Dr. José Pedro Cardoso, entonces diputado por Salto, pelear por el derecho de huelga de los trabajadores y las trabajadoras. Que fue despedido de la empresa por la huelga de 1951 y que además estuvo preso, cuando Tabaré tenía 11 años. Nació y se crío en La Teja, un barrio popular de Montevideo, como cualquier barrio del interior del Uruguay, como el barrio Ceibal, Salto Nuevo y tantos otros. Su casa era un rancho de lata, el propio Vázquez lo dijo en más de una oportunidad “éramos muy pobres, pero una pobreza digna”​. Tuvo que salir a trabajar desde muy joven para ayudar en su hogar. En esa casa aprendió lo que era el sacrificio, el valor del esfuerzo, el valor de la palabra empeñada y el verdadero significado de la solidaridad.  
Fue un hijo de la educación pública, desde la túnica blanca y la moña azul escolar hasta llegar a usar la túnica blanca de médico. La vida, como a muchos nos pasa, lo golpeó duramente. A los veinte y pocos años había perdido a su madre, a una de sus hermanas y a su padre, todos víctimas del cáncer, esto signó su destino e hizo que sus esfuerzos científicos se centrarán en luchar contra esta cruel enfermedad.  
Formó tempranamente su familia con María Auxiliadora Delgado, su compañera de toda la vida. Tuvieron cuatro hijos, uno de ellos adoptado. Su esposa quien era empleada de la Caja de Profesionales, durante un tiempo fue el único sustento de la familia para que Vázquez terminara su carrera como médico.  
Hablar de Tabaré Vázquez, es hablar de La Teja. Es hablar del compromiso social y cultural con el barrio, primero fundando el Club Arbolito con sus amigos, donde funciona hasta hoy una policlínica barrial y por supuesto donde atendía el Dr. Vázquez a su gente. Posteriormente siendo presidente del Club Atlético Progreso desde 1979 hasta 1989, en ese período el club obtuvo su único campeonato uruguayo de primera división.  
En plena dictadura cívico-militar, en el año 1982, conoce al Dr. José Pedro Cardoso, referente histórico de los socialistas uruguayos, y le plantea afiliarse al Partido Socialista, quien estaba proscripto y se mantenía activo en la clandestinidad, en plena resistencia.
Primero se vincula a los núcleos de salud del Partido Socialista y posteriormente a las agrupaciones referentes al deporte. En el 39° Congreso Ordinario del Partido Socialista, realiza una brillante exposición sobre temas de salud, en dicho congreso es electo integrante del Comité Central, órgano máximo de dirección nacional entre congresos del Partido. El día que en el Senado de la República se aprueba la Ley de la Pretensión Punitiva del Estado, Ley de Caducidad, el entonces Senador Reinaldo Gargano anuncia que se comenzará con la recolección de firmas para llevar a cabo un Referendo a dicha ley. Es así que cuando se instala la Comisión Pro Referéndum de la Ley de Caducidad, el Dr. Tabaré Vázquez es designado el Presidente de la comisión de finanzas. Se llegó a las firmas necesarias para el Referéndum que se realizó en abril de 1989. El resultado es conocido por todos y todas, perdió el voto Verde y ganó la impunidad.  
 El arquitecto Mariano Arana que había sido el candidato a intendente de Montevideo en 1984, se bajó de la candidatura, para convencerlo a que continuara como candidato fue una delegación integrada por Ariel Bergamino y Pedro Apezteguía (ambos integrantes del Partido Socialista) entre otros. Arana dio sus argumentos y Bergamino le dice “Mariano si no sos tú, ¿quién debería ser el candidato?”. Arana señala un semanario deportivo que había arriba de una mesa y dice “este hombre es el candidato, viene del deporte, tiene arraigo social y barrial. Es un médico y es de cercanía con la gente” se trataba de Tabaré Vázquez.  
Cuando se le plantea el desafío a Tabaré lo acepta, sabiendo que era una parada difícil y casi imposible de ganar, pero no estaba dispuesto a perder. La fórmula presidencial estaba encabezada por el General Líber Seregni, siendo el candidato a vicepresidente el Contador Danilo Astori. En esa campaña Vázquez caminó de punta a punta todo el departamento de Montevideo, escuchó a los vecinos y las vecinas. Comprendió a cabalidad las necesidades y urgencias que tenían los montevideanos y las montevideanas. Pronunció una frase que marcó a fuego toda su vida política “si tengo que elegir entre tapar un pozo y darle un plato de comida a un niño, sepan que elijo darle de comer al niño”. El último domingo de noviembre de 1989, ya entrada  la noche se tenían los resultados. El entonces Senador y Secretario General del Partido Socialista, Reinaldo “Polo” Gargano le dice a Tabaré, “vaya pensando un discurso de triunfo y otro de derrota por las dudas”, a lo que Vázquez le responde “Sólo voy a pensar uno de triunfo, porque vamos a ganar” y fue así, por primera vez en la historia del Uruguay la izquierda ganaba una elección departamental rompiendo con la hegemonía de gobiernos blancos y colorados.  
 Ese primer gobierno de Montevideo demostró que el Frente Amplio podía gobernar y gobernar bien. La gestión encabezada por Tabaré generó una creciente confianza en la izquierda. Dicha gestión estuvo marcada a fuego por el impulso de una política social sin precedentes en el Uruguay para una gestión departamental, la creación de mecanismos de descentralización, el fortalecimiento de las políticas sociales y el desarrollo de las relaciones internacionales. El Artiguismo del Siglo XXI empieza a gestarse y vislumbrar una gestión de la izquierda en Montevideo que estuvo guiada por una concepción ideológica anclada en sus valores centrales de igualdad y libertad enunciada en su programa de gobierno: “El objetivo central de la gestión del Frente Amplio es el de promover una profunda democratización de la vida social, política y económica del Departamento de Montevideo”.  
Para los socialistas y las socialistas este proceso de Descentralización y de Reforma del Estado constituyen un gobierno democrático y progresista de mayorías nacionales, en donde la sociedad civil con sus organizaciones sociales y el poder político generan un nuevo relacionamiento, construyendo un nuevo concepto de ciudadanía colectiva, dejando atrás una visión individualista. 
El crecimiento político - electoral de la izquierda iba de la mano con el proceso de acumulación de los sectores progresistas y Tabaré era uno de los engranajes fundamentales para que fuera así. 
En 1996 el General Seregni renuncia a la Presidencia del Frente Amplio y posteriormente es elegido Presidente de la coalición de izquierdas el Dr. Tabaré Vázquez. Ese largo proceso llevó a la conocida elección de 1999, reforma constitucional mediante que eliminó la ley de lemas para la elección nacional, generando elecciones internas, para consolidar candidaturas únicas para la elección de octubre. 
En 1999 el Encuentro Progresista - Frente Amplio se convierte en la fuerza política más votada desde esa elección hasta la última celebrada en octubre de 2019.  
En 1999 Jorge Batlle termina siendo Presidente de la República en la segunda vuelta electoral. Posteriormente vino la triste crisis del 2002 y con ello la carestía, el hambre, el deterioro del tejido social del Uruguay. La profundización del desempleo, el aumento considerable de la pobreza e indigencia, la expulsión de miles de uruguayos y uruguayas que terminaron viviendo en el exilio económico. Todo era tristeza, dolor, desesperanza.  
 En la elección de 2004 el Frente Amplio gana la elección y Tabaré se convierte en el primer Presidente de la República perteneciente a la izquierda. El Frente Amplio y su bandera rojo, azul y blanco eran el manto de esperanza para un pueblo que merecía felicidad. Tabaré encarnaba aquella frase sobre el Partido Socialista que escribiera Juan José Morosoli en una carta dirigida al Dr. Mario Cassinoni “nuestro Partido es un partido de Esperanzas realizadas y sueños a realizarse en plazos cercanos”​.
Así fue que se recibió un país donde más del 50 % de los niños y las niñas nacían por debajo de la línea de pobreza, donde la pobreza pasaba el 40 % de la población, donde la brecha entre ricos y pobres se había ensanchado. Un país injusto, destruido, sin futuro para sus jóvenes, sin empleo genuino, sin un sistema de salud integral, donde el Fondo Monetario Internacional marcaba con sus recetas qué tipo de economía debíamos tener, entre tantas cosas. Comienza el desafío de reconstruir esperanzas, y como dijo en su discurso de asunción “a trabajar juntos en la construcción de un Uruguay donde nacer no sea un problema, donde ser joven no sea sospechoso, donde envejecer no sea una condena.” 
Inspirado en el pensamiento Artiguista de que “la causa de los pueblos, no admite, señor, la menor demora” se empezó a gobernar, vino la Reforma Tributaria y aquella frase mítica “¡​Uruguayas y uruguayos, que pague más quién tiene más y pague menos quién tiene menos!” . Llegó la creación del Sistema Integrado de Salud, la creación del Hospital de Ojos, que hoy permite que ya 100 mil uruguayas y uruguayos recuperen la vista.​ Se desarrolló una política sanitaria antitabaco que terminó en el juicio internacional contra la tabacalera Philip Morris, donde Uruguay termina siendo reconocido como ejemplo mundial.​ Se reinstalaron los consejos de salarios y comenzó la recuperación salarial de los trabajadores y las mejoras en sus condiciones laborales. Se creó el Ministerio de Desarrollo Social y comenzó el proceso de baja de la pobreza e indigencia.  Comenzó un proceso de mejora y dignificación en los salarios a la policía y los soldados. 
Guiado por una visión humanista Tabaré Vázquez había entendido que “todos somos familiares” y así fue que por primera vez desde el retorno a la democracia se abrieron los cuarteles y empezó a rescatarse parte de la memoria de los años más oscuros y aparecieron los primeros restos de uruguayos detenidos desaparecidos víctimas del Terrorismo de Estado.  
Se planteó la idea que se transformó en una hermosa realidad llamada “Plan Ceibal”, una de las políticas de equidad más grandes de la historia del Uruguay, con ello se redujo la brecha tecnológica. Le permitió a miles de niños y niñas de escasos recursos tener una computadora, trabajar, aprender y jugar con ellas. Hoy muchos de ellos y ellas ganaron certámenes internacionales de robótica gracias a la ceibalitas.  
Podríamos enumerar todas las políticas públicas que transformaron a nuestro país en los últimos 15 años. Toda la agenda de derechos, la Ley de Salud Sexual y Reproductiva, la Ley de Interrupción Voluntaria del Embarazo, el matrimonio igualitario, el boleto estudiantil gratuito para todo el país y tantas cosas más que solamente hacen que sintamos el orgullo de haber sido testigos de todos estos cambios en nuestro país. 
Tabaré Vázquez no fue solamente un político más, un médico destacado, un dirigente deportivo. Fue esa esperanza realizada, fue esos sueños a realizarse en plazos cercanos. Tabaré fue ese hijo de otro Uruguay y pretendió dar igualdad de oportunidades a todas y todos. Creyendo en la construcción de un Uruguay más justo, solidario y equitativo.  
El domingo veíamos los rostros húmedos por las lágrimas de la despedida, en las redes sociales leíamos los carteles  o veíamos los videos con miles diciendo “Gracias Tabaré”.  
Debo confesar que algo que siempre me conmovió de Tabaré es que en cada acto nos leyera un poema, ello encierra un inmenso amor para su pueblo. El acto en su barrio, en La Teja el 28 de febrero de este año leyó “No te rindas” de Mario Benedetti, a todos nos conmovimos viendo como nos decía y también se decía  asimismo 
“aun hay fuego en tu alma,
aun hay vida en tus sueños, 
porque cada día es un comienzo, 
porque esta es la hora y el mejor momento, 
porque no estás solo,
porque yo te quiero.” 
Sólo me resta agradecer a la vida por el orgullo de ser socialista y, por tanto, profundamente frenteamplista y por haberme dado la posibilidad de ver, vivir, militar y aprender de un gran Presidente como lo fue Tabaré Vázquez.  
 A todas y todos nos quedará registrada en nuestra retina la imagen de una de las nietas de Tabaré levantando el puño, en esa dolorosa despedida y es inevitable que continúe resonando el eco de la frase "Hasta la Victoria, Siempre" 
		Señora Presidenta, quiero cerrar mi intervención con un fragmento de un poema de Benedetti que también supo recitar Tabaré y que es el símbolo de la tarea más revolucionaria, que él supo aportar y nos delegó, construir un mejor futuro para todas y todos.  
Lento pero viene, el futuro se acerca 
Despacio, pero viene (...) 
Lento pero viene, el futuro real 
El mismo que inventamos, nosotros y el azar 
Cada vez más nosotros y menos el azar” 
Muchas Gracias. 
		SEÑOR LLOBET.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gerardo Llobet.
SEÑOR LLOBET.- Muchas gracias, señora presidenta.
Hoy me ha tocado el honor se asumir la grata tarea de expresarme sobre el doctor compañero Tabaré Vázquez.
Cuando en estos días de duelo tantas personalidades han expresado su admiración por este gran estadista, no sería fácil en nuestro pequeño homenaje decir algo nuevo u original.
Soy consciente que no voy a poder expresar nada relevante ni que tenga brillo, porque han corrido ríos de tinta sobre la personalidad y logros sociales obtenidos por el compañero Tabaré.
Con el Frente Amplio, con Tabaré como candidato a la presidencia, ya de entrada marcó un hecho histórico, logrando romper con el bipartidismo que reinó en nuestro país por más de un siglo. -Ese bipartidismo que siempre escuché desde niño: esperemos que la torta crezca para después hacer el reparto-.
Nuestro país ha tenido con Tabaré renovación, en el cual se ha ejercido principios de solidaridad, logros sociales y laborales, y en educación a comienzos de este siglo.
Tabaré dedicó su vida a la familia, a la lucha contra la enfermedad y al trabajo político, para continuar avanzando en la transformación de la sociedad.
En el sentido de brindar a todos oportunidades y un punto de partida en la vida que no signifique una desventaja insuperable para todos por igual.
Otro gran hombre, conocido como el padre Cacho, dijo algo así como: No es verdad aquello de: hay que enseñarles a pescar en lugar de darles el pescado… cuando nosotros nos hemos adueñado de la caña, el anzuelo, las barcas, las redes y hasta el permiso para pescar; porque lo que realmente pretendemos es enseñarles a pescar, y que pesquen para nosotros.
En el mismo sentido, una vez Tabaré dijo, siendo intendente de Montevideo: si tengo que elegir entre tapar un pozo en una calle y darle un litro de leche a un niño, elijo darle de comer a un niño.
También logró que toda una generación de niños de determinados sectores de la sociedad, que podría haber quedado relegada en el acceso a la era digital, lo lograra.
Bueno, sería interminable continuar enumerando los logros del legado de Tabaré.
Como me han recomendado no extenderme demasiado en mi alocución, solo me resta para despedirme, decir: querido compañero Tabaré, hoy la tierra que te recibe es un poco más rica y todos nosotros somos un poco más pobres.
Y como tú cerrabas tus discursos: “Hasta la victoria siempre”.
Muchas gracias.
SEÑORA GODOY.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Soraya Godoy.
SEÑORA GODOY.- Gracias, señora presidenta.
Yo voy a homenajear a Tabaré Vázquez desde mi condición como profesora de Lengua y Literatura, y ¿por qué hacerlo de esta manera? Porque siempre me llamó la atención y me asombró que Tabaré enmarcara muchos de sus dichos en la poesía. Y que además, eligiera a uno de nuestros escritores más queridos, como lo fue Mario Benedetti.
Tal vez lo hacía porque, según este escritor, la poesía dice honduras que a veces la prosa calla. Pero, ¿qué mensaje encerraba en los discursos el Dr. Tabaré Vázquez, en el recurso poético? Defender la alegría como una trinchera. Defender la alegría como un derecho, decía Tabaré. Y en esta defensa estaba la cara de los niños recibiendo la ceibalita, estaba la expresión de asombro y curiosidad de los jubilados rompiendo su soledad frente al Plan Ibirapitá.
Estaba también el abrazo de los homosexuales al confirmar su unión civil. Defender la alegría como una bandera, defenderla como un destino, insistía Tabaré, y allí surgía la imagen de las mujeres sintiendo el respaldo frente a la violencia doméstica, y de aquellas que no murieron en abortos clandestinos.
Surgía también la nueva mirada de los ojos recién operados y el rostro de los que pudieron cubrir la necesidad de un plato de comida con el plan de emergencia.
Defender la alegría como una certeza, reclamaba Tabaré, y esta era su forma de recordar a aquel que entendió su preocupación por la salud de su pueblo y no solamente pudo respirar libremente en un boliche sino que también logró conocer y vivenciar la atención en una mutualista.
También tomaba versos de otros poetas para impulsarnos a seguir luchando. “No te rindas que la vida es eso, continuar el viaje, perseguir los sueños…” los invitaba a seguir su huella, avanzar en el camino humanista que él había gestado. 
Trataba de contagiarnos su fuerza, esa misma fuerza que le permitió no rendirse hasta el final. “Aunque el frío queme, aunque el miedo muerda”.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y TREINTA Y OCHO MINUTOS INGRESA A SALA EL SEÑOR INTENDENTE DE SALTO, DR. ANDRÉS LIMA)
Cuando elaboraba estas palabras se me ocurrió pensar qué poema hubiera elegido Mario Benedetti para homenajear a nuestro querido Tabaré, y considero que algunos versos del poema “Hombre que mira a otro hombre que mira”, contienen aspectos, sensaciones y realidades en los que se puede identificar un diálogo, en el que el poeta interpela y engrandece la enorme figura de Tabaré Vázquez.
Vos también estás asombrado
no querés admitir la salvación por el infierno
o acaso no podés creer 
que un tipo pueda respirar
y buscar el amor
y faenar el tiempo
y besar a sus hijos
y hasta cantar bajito
vos
como yo 
estás asombrado
yo te miro mirar como inmóvil
pero la cosa no se arregla
con miradas
 ojeadas
 o vistazos
 qué tal si nos arremangamos vos y yo.
		Muchas gracias.		
		SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Cynthia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Buenas noches, señora presidenta, intendente, autoridades y ediles.
En este merecido homenaje me gustaría mencionar qué significó Tabaré como primer presidente de izquierda en nuestro país.
Fue un impulsor de la descentralización territorial y del gobierno de cercanía.
De su mano se fortaleció la participación y  la cultura democrática de nuestro país.
Fue un líder nato, que se rigió durante toda su vida por los principios artiguitas y socialistas bajo la consigna: “que los más infelices sean los más privilegiados”  y en defensa de la libertad, la justicia y la igualdad.
Fue un transformador de las estructuras sociales y culturales de nuestro país, que marcaron un antes y un después en la vida de los ciudadanos. 
Estas importantes transformaciones nos impulsan a continuar con su legado.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Invito a continuar al señor presidente, Mario Furtado.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CUARENTA Y UN  MINUTOS SE RETIRA DE SALA LA PRIMERA VICEPRESIDENTA, SEÑORA EDILA MARLENE DORNELLES, PASANDO A OCUPAR LA MISMA SU TITULAR,  SEÑOR EDIL MARIO FURTADO)
SEÑOR PRESIDENTE (Furtado).- Continuamos con el orden del día, no hay  más ediles  anotados para hacer uso de la palabra, si alguno de los invitados quiere hacer uso de la palabra lo escuchamos.
Tiene la palabra la señora Romina Espinosa, representante del PIT-CNT.
SEÑORA ESPINOSA.- Gracias, señor presidente.
A todos los aquí presentes, en primera instancia saludar el homenaje al Dr. Tabaré Vázquez. También saludar el que se nos haya dado la participación en esta instancia y poder dar lo que fue nuestro mensaje y lo que significó para nosotros como clase trabajadora el gobierno del Dr. Tabaré Vázquez.
No vamos a hacer una enumeración de todo lo que fueron las reglamentaciones y leyes que favorecieron el crecimiento de la clase obrera porque sería caer nuevamente en un discurso que ya ha sido reiterado y que todos conocemos. Pero, sin duda, y creo que es importante para los trabajadores hacer el resumen y la síntesis de que el gobierno del Dr. Vázquez, por un lado, fuertemente comprometido con los derechos humanos -y no es un tema menor-, hoy es el Día Internacional de los Derechos Humanos, y fue el promotor y el que comenzó las excavaciones para encontrar a nuestros hermanos de clase que fueron desparecidos en el terrorismo de Estado.
Por otro lado, el agradecimiento profundo  de nuestra clase para poder generar esas condiciones que nos permitió crecer y consolidarnos, acceder a un montón de beneficios que de  otra forma no hubiera sido posible, sobre todo acceder a la seguridad social de muchos trabajadores y trabajadoras que hasta ese momento trabajaban en condiciones muy precarias y en negro.
Creo que lo único que me resta por decir es el agradecimiento profundo por devolverles la dignidad a todos los trabajadores y trabajadoras.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora Mónica Cabrera, Presidenta de la Mesa Política del Frente Amplio de Salto.
SEÑORA DRA. CABRERA.- Buenas noches, señor presidente, señor intendente, autoridades presentes, señores ediles, señoras edilas y también a los funcionarios de este legislativo.
Simplemente desde la fuerza política quiero agradecer profundamente a este legislativo que haya tenido este hermoso gesto: de que a solo cuatro días de la muerte de Tabaré Vázquez ustedes hayan hecho este homenaje. A todas las bancadas por estar presentes. Ustedes no saben lo importante que es que hoy el Partido Nacional  y el Partido Colorado estén completos, para poder dar homenaje a quien fuera dos veces presidente de este país.
Para nosotros los frenteamplistas, Tabaré fue una referencia ineludible en todo momento ¿Por qué? Porque fue dos veces presidente de nuestra fuerza política. En un lugar donde no se sentía del todo cómodo, porque Tabaré era una persona que le gustaba la ejecutividad, y ustedes saben que estas charlas interminables que se dan en los legislativos y  las charlas interminables que se dan también en nuestras fuerzas políticas no era un lugar en donde Tabaré se sintiera cómodo. Tabaré se sentía más cómodo caminando el pueblo a pueblo, caminando con sus vecinos y conversando con la gente, recogiendo así cuáles eran las necesidades de la gente para después plasmaras en su actividad política. Ese era el Tabaré que conocimos, el Tabaré que nos dejó el legado.
Yo no voy a repetir todo lo que ustedes vienen diciendo porque sería estar repitiendo su historia de vida, sería repetir su historia como militante hasta  deportivo, como militante social, como militante político y como presidente.
Probó cuatro veces ser presidente de la República, y lo logró dos, quizás fue la persona que más se presentó ante la ciudadanía para pedir que le dieran ese respaldo para ser presidente de la República. Hubo veces que estuvo apenas, faltando muy poquito para lograr ser presidente.
 Y aquella crisis profunda del año 2002 que dejó al Uruguay en estado calamitoso, permitió que esta fuerza de izquierda por primera vez…, y que todos los cucos se fueran, ustedes recuerdan por ahí cuando decían que si ganaba el Frente Amplio a los niños los íbamos a llevar a Rusia; entonces, eso fue lo que permitió que el Frente Amplio pudiera romper el bipartidismo y  demostrar que no éramos cuco, que no éramos malos y que podíamos gobernar el país. 
Lo hicimos en forma profunda, modificamos el sistema de gobierno de este país, modificamos el Estado profundamente, con grandes reformas. Hoy, la compañera que habló primero hablaba de la creación del Mides, del sistema Panes, de la reforma de la salud, de la reforma educativa. Un compañero edil del Partido Nacional, Augusto, hablaba del Plan Ceibal. Mis hijos también son alumnos del Plan Ceibal, y una de ellas, mi hija mayor, es programadora profesional. O sea que, también de ahí, los gurises y gurisas de este país, han empezado a trabajar, es lo que hoy vemos plasmado en nuestros gurises. Tenemos  un montón de chiquilines que están con el  teletrabajo, un montón de chiquilines que son nativos de esta era digital y que manejan la computadora mejor que todos nosotros. Se logró la democratización de esa brecha que teníamos un poquito lenta en el  país. Capaz que sí, capaz que nos faltó mucho más, sin duda que nos faltó mucho más, porque por algo perdimos el gobierno. Pero Tabaré nos deja un legado inmenso, nos deja el compromiso de seguir adelante.
Hoy quiero dejar un homenaje en especial porque hoy es el día de los Derechos Humanos. Tabaré fue el presidente que permitió el ingreso y la excavación donde estaban nuestros compañeros enterrados. Tabaré fue, con su política, quien logró encontrar a Ubagésner Chaves Sosa, quien logró encontrar a Fernando Miranda, quien logró encontrar a Julio Castro y quien el año pasado, 2019, encontró al compañero Bleier. 
No nos olvidemos que hoy  también están continuando esas políticas y también seguimos excavando y vamos a seguir encontrando el resto de los compañeros.
Así que, de mi parte, dejarles un profundo agradecimiento, profundo, profundo. Muchas gracias. Los abrazo a todos, a las tres bancadas, porque realmente han dejado muy alto el legado de Tabaré.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias.
Continuando, va a hacer uso de  la palabra el señor Intendente de Salto, Dr. Andrés Lima.
SEÑOR INTENDENTE DE SALTO.- Buenas noches. 
Agradecemos la invitación que nos hicieron llegar para participar de esta sesión extraordinaria en homenaje al expresidente Tabaré Vázquez. 
Me sumo a algo que decía la presidenta del Frente Amplio, y es reconocer  y agradecer el hecho de que hoy estén presentes todos los señores ediles y señoras edilas, que todas las bancas estén ocupadas, que todos los partidos políticos hoy están presentes, porque tenemos ejemplos muy cercanos de que eso, en otras instancias no ha ocurrido. Entonces, creo que eso también pone de manifiesto que Tabaré Vázquez, a lo largo de toda su vida política marcó al Uruguay, en las coincidencias o en las diferencias, compartiendo lo que hacía o no, integrando su fuerza política o integrando otras colectividades. Pero ha dejado una marca fuerte a lo largo de los últimos treinta años. Entre otras cosas, hizo posible que el Frente llegara al gobierno. Es con Tabaré, es con Tabaré Vázquez que el Frente se plantea seriamente ser gobierno, es con Tabaré que se da la primera intendencia, el primer gobierno de izquierda, el primer gobierno del Frente en Montevideo, y es el primer presidente de izquierda que tiene el Uruguay. Y ahí hay un mérito, más allá de la fuerza política y del programa, pero ahí hay una impronta, hay un nombre, una persona que hizo posible ese crecimiento del Frente. 
Hay muchas cosas que se pueden decir de Tabaré, pero para no ser reiterativo, hay algunas que las vemos hasta el día de hoy, que las vemos en el día a día y que incluso se vienen consolidando. Alguien mencionaba el proceso de descentralización. Tabaré Vázquez promueve la primera ley de descentralización, que hasta sorprendió al propio Frente Amplio, porque posiblemente no se dio la discusión en su momento dentro de la fuerza política al momento en que presenta la ley de descentralización, la primera ley de descentralización, pero que tenía razón, creo que hoy los hechos lo están demostrando: hoy tenemos ciento veinticinco municipios en el país, hoy tenemos descentralización política, descentralización administrativa y también de recursos, porque también Tabaré era consciente de que descentralizar sin recursos no tiene mucho sentido. Y cada vez, uno lo que ve es que año a año aumentan los recursos que se destinan a los municipios, al tercer nivel de gobierno y eso ha traído consigo mejor calidad de vida y ha dado la posibilidad a quienes viven en cada rinconcito, a quienes viven en Zanja del Tigre, cinco o seis familias que viven en Zanja del Tigre, de poder decidir qué van a hacer con los recursos que se acuerdan para cada municipio. Y eso que pasa en Salto sucede en el resto del país. O que las tres familias que viven en Zanja Charrúa, perdidas en el medio del monte, tengan también  esa posibilidad de poder decidir y poder resolver qué destino le van a dar a cada uno de los recursos que tiene el municipio de Mataojo. Y eso ha sido una gran virtud.
Pero lo importante y lo que hace que una figura con el tiempo tome la característica de estadista, es que aquel principio o inicio incipiente que tuvo la descentralización, hoy, que tenemos un gobierno nacional distinto, está en la misma línea de profundizar el proceso de descentralización y estamos convencidos de que el próximo gobierno nacional, cualquiera sea, va a continuar por esa línea de profundizar el proceso de descentralización y dar la posibilidad a quien vive en el interior de cada departamento de decidir qué hace con sus recursos, y eso ha traído mejor calidad de vida. 
El segundo hecho que quiero mencionar de su actividad política vinculado más que nada a la gestión y que me imagino que aquí lo habrán mencionado es el Plan Ceibal, una de las transformaciones más importantes que ha tenido el Uruguay, con todas las críticas que en su momento generó el Plan Ceibal, la instrumentación del Plan Ceibal, porque muchas veces pasa eso, que al principio, las grandes transformaciones y los grandes cambios generan resistencia, generan distintas opiniones pero después, con el tiempo, se va perfeccionando, se va mejorando y, en el caso del Plan Ceibal tenemos una clara demostración de que fue un gran acierto: el dar la posibilidad a todos los niños de este Uruguay de acceder a una computadora, de acceder a una porción de conocimiento que estaba reservada seguramente a menos o a un grupo o a algunos grupos, y que con la instrumentación del Plan Ceibal se democratiza, una sociedad que tiene la posibilidad de estar informada, de conocer, es una sociedad que va a avanzar, va a pensar, va a cuestionar, va a dudar, y eso, entre otras cosas, es lo que ha traído el Plan Ceibal. Que por suerte, otros países luego lo imitaron o tomaron la experiencia uruguaya para perfeccionarla. Ese Plan Ceibal que cambió al Uruguay.
El apoyo permanente al sistema cooperativo, que ha permitido en los últimos años a miles de familias uruguayas acceder a una vivienda y en Salto también ocurrió. Nada dignifica más la vida de un ser humano que el trabajo y la vivienda, y Tabaré fue un ferviente luchador, fue un ferviente uruguayo que impulsó el acceso a la vivienda al mayor número posible de uruguayos. 
Comprometido, republicano, democrático, unitario, dentro del Frente Amplio y fuera del Frente Amplio, porque siempre buscó el diálogo, siempre buscó el acuerdo, aun sabiendo que tenía mayorías parlamentarias pero siempre buscó el acuerdo, humanista, todas características que hacen a la figura de Tabaré Vázquez.
Todo el conflicto que en se dio con las pasteras, en aquel momento Botnia, luego, UPM.
Ya en el final del gobierno de Jorge Batlle habían aparecido algunas dificultades con Argentina. Luego, en el primer gobierno de Tabaré se da el enfrentamiento dialéctico a través de las cancillerías de los gobiernos, más fuerte, hasta movimientos militares que tuvieron lugar inclusive del lado argentino. Aquellas movilizaciones que se impulsaban desde la provincia de Entre Ríos. Algunos de esos supuestamente ambientalistas, en algún momento hasta llegaron a Montevideo, a la Plaza Independencia, y hoy tenemos una realidad distinta. Hoy tenemos un Uruguay que está afianzado en su proceso democrático y en ese afianzamiento del proceso democrático ha tenido mucho que ver Tabaré Vázquez haciendo caer mitos que habían sobre lo que sucedería en este país si el Frente Amplio llegaba al gobierno. 
Deja detrás de su figura un testimonio muy fuerte. Sin dudas que es un ejemplo para todos. 
En política, en lo personal es el gran referente por sobre cualquier otro dentro del Frente Amplio, como imagino sucederá para muchos. Y destaco el hecho de que más allá de las diferencias, tenemos un Uruguay distinto a buena parte del resto del mundo, un Uruguay donde la democracia está consolidada, donde el respeto a quien piensa distinto está consolidado, donde veíamos al señor Presidente de la República concurrir temprano, el domingo en la mañana, al sepelio de Tabaré. Muestras de reconocimiento de parte del sistema político en su totalidad, expresidentes latinoamericanos que hacían ese reconocimiento. 
Y las paradojas de la vida: un oncólogo que dedicó toda su vida a luchar contra esta enfermedad, que salvó muchas vidas. Creo que todos o buena parte de nosotros conocemos algún salteño que en algún momento concurrió a la clínica de Tabaré, invitado por el propio Tabaré. Su decreto famoso de prohibición de fumar en lugares cerrados, reconocido a nivel internacional, premiado a nivel internacional. Pierde la vida por cáncer de pulmón.
Sin duda que cuando nos enteramos de la noticia el domingo, algunos a la madrugada y otros a las seis o seis y media de la mañana, sin duda que se sintió una gran congoja, dolor. Pero con el transcurso de los días, uno ve que esa figura se va fortaleciendo, se va consolidando –hoy es un claro ejemplo-, nos deja a todos una huella, un camino, un ejemplo, un testimonio de vida. Y eso, para quienes participamos de la actividad política y de la actividad pública, es lo más importante.
Volvemos a agradecer a la junta departamental, a los señores y señoras ediles por este reconocimiento que se hace a Tabaré; a su presidente, Mario Furtado, por invitarnos, y que esto siga siendo una característica del sistema político uruguayo, salteño. 
Llegamos tarde porque estuvimos más de una hora intercambiando opiniones con el Dr. Carlos Albisu, Presidente de la Comisión Técnico Mixta de Salto Grande y con el Senador de la República Germán Coutinho. Bueno, esas son cosas que no podemos perder, que nos hacen distintos; hacen que nos vean con respeto no sólo en el continente sino en el mundo. Y está bien que discutamos y que a veces esa discusión sea acalorada y que a veces digamos alguna palabra de más. Pero, fuera de eso, tenemos que reconocer que somos distintos a muchos y que tenemos esa capacidad de vincularnos y de respetar al que piensa distinto, y que, más allá de los colores y las colectividades a las que pertenecemos, nos importa Uruguay, nos importa la región y nos importa Salto.
Gracias por invitarnos.
SEÑORA PALACIOS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchísimas gracias, señor intendente.
		Tiene la palabra la señora edila Carolina Palacios.
		SEÑORA PALACIOS.- Muchas gracias, señor presidente.
		La bancada del Frente Amplio va a hacer llegar a la mesa un proyecto de resolución para ser leído y puesto a consideración de los señores ediles.
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- Buenas noches, señor presidente.
		Solicito que la versión taquigráfica de todas las palabras que fueron vertidas hoy aquí, esta noche, en este homenaje, le sea remitida a la Mesa Política Nacional del Frente Amplio, a la Mesa Departamental y a la familia del Dr. Tabaré Vázquez.
		Muchas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Muchísimas gracias. En el proyecto de resolución justamente dice eso.
		Pasamos a leer por Secretaría.
		SEÑOR SILVA.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Silva.
		SEÑOR SILVA.- Muchas gracias, señor presidente. Buenas noches, señor intendente y el resto de las autoridades, y compañeros ediles.
		Lo hablábamos hoy, fuera de sala con el edil Beasley y con usted, señor presidente, que generalmente, en estas sesiones de homenaje no se presentan proyectos de resolución porque justamente lo que se quiere es buscar la palabra, la mano tendida hacia la persona a quien se está homenajeando. Y hoy el Partido Nacional –hago mías las palabras de los compañeros ediles que hablaron en esta sesión y homenajearon al expresidente Tabaré Vázquez-, fuimos partícipes de esta sesión porque creemos que así se lo merece el expresidente. Y entendemos que poner hoy un proyecto de resolución en el cual, el articulado, nosotros estamos de acuerdo, quizás no sea el mejor momento para discutirlo. ¿Y por qué lo digo? Porque generalmente en los homenajes y en los quince años que llevo en la junta, no se votan proyectos de resolución en los homenajes.
		Simplemente lo que solicito es que pueda quedar para la próxima sesión, que además podamos tener el tiempo necesario para poder ponernos de acuerdo en pequeñas diferencias que podamos tener y votarlo todos juntos en la próxima sesión ya que, con el articulado del proyecto, nosotros estamos de acuerdo en que esa sala lleve el nombre del expresidente Tabaré Vázquez. 
		Simplemente es eso lo que propongo, lo que solicito a la bancada del Frente Amplio que hoy presenta este proyecto de resolución. Me parece que sería lo más sano para este momento de homenaje que se vivió hoy acá. 
Es eso, señor presidente.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Muy bien, señor edil.
		Pasamos a leer, por Secretaría, el proyecto de resolución acercado a la mesa.
		SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Proyecto de resolución.
VISTO: El reciente fallecimiento del dos veces Presidente de la República Oriental del Uruguay y sabiendo que ello ha dejado una huella emocional en el sentir de la mayoría de los uruguayos.
RESULTANDO: Que en las instalaciones de la Junta Departamental de Salto no existe espacio de homenaje a figuras destacadas del Frente Amplio.
CONSIDERANDO: 1) En el transcurso de sus dos mandatos es innegable el avance en la calidad de vida de quienes habitamos este país, en especial los más desprotegidos y olvidados de la historia.
		2) Su espíritu estadista, reconocido no solo a nivel nacional, ha orientado a la equidad social y al desarrollo integral de las personas.
		3) Su obra se puede considerar transformadora de la realidad de los uruguayos por su visión futurista.
		4) Institucionalizó el concepto de descentralización de gobierno creando la ley de municipios.
		5) Gobernó con vocación de diálogo creando una mesa de acuerdo en los grandes temas del país.
		6) Se manejó de manera humana y con excelencia, logrando una brillante carrera como médico y como docente.
		7) Su figura trasciende la fuerza política y los límites del país generando un sentir muy profundo en la mayoría de los uruguayos.
ATENTO: A lo expuesto y en uso de sus facultades legales, la Junta Departamental de Salto, resuelve:
		Artículo 1º.- Denomínase con el nombre de “Dr. Tabaré Vázquez” a la sala de esta Junta Departamental lindera hacia el sur a la sala de sesiones José Artigas.
		Artículo 2º.- Instálese una placa alusiva que identifique este acto de homenaje.
		Artículo 3º.- Remítase la versión taquigráfica de esta sesión a la familia Vázquez Delgado.
		Artículo 4º.- Dese cuenta.
SEÑOR PRESIDENTE.- Está en consideración.
		Artículo 1º.
		SEÑOR SILVA.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Silva.
		SEÑOR SILVA.- Gracias, señor presidente.
		Yo había hecho una solicitud, una propuesta, pero, bueno, la mesa decide llevar adelante este proyecto de resolución.
		Es un momento muy especial la sesión de hoy, de homenaje, y por cortesía parlamentaria el Partido Nacional va a acompañar esto porque, además, en su esencia, nosotros no estamos en contra de que se nombre la sala Dr. Tabaré Vázquez. Pero sí queremos dejar constancia que, tanto en el Visto como en algunos considerandos, no compartimos algunas de la cosas allí expuestas; cosas chicas, cosas que podríamos haber llegado a un acuerdo y era lo que pretendíamos, pero bueno, en aras de transcurrir este homenaje y en recordar la figura del Dr. Tabaré Vázquez, vamos a acompañar esta moción, pero queremos hacer esa salvedad antes de votar.
		SEÑOR BEASLEY.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Beasley.
		SEÑOR BEASLEY.- Gracias, señor presidente.
		Iba a solicitar, hacer uso del Artículo 62 de nuestro Reglamento Interno, en su último párrafo, donde permite que la junta vote de pie en un homenaje en lugar de levantar la mano. Pero, creo que, atendiendo también el gesto de la bancada del Partido Nacional de sumarse a este homenaje pese a esas pequeñas diferencias que no son insalvables, no voy a hacer esa propuesta, voy a agradecer el gesto de la bancada del Partido Nacional, también el gesto de compromiso antes de iniciar esta sesión de la bancada del Partido Colorado, en la figura de su coordinadora, y hacer que la votación se haga en forma normal para este acto de homenaje merecido.
		Gracias, señor presidente.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Está en consideración Artículo 1º.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		Artículo 2º, está en consideración.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		Artículo 3º, está en consideración.
		SEÑOR BEASLEY.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
		SEÑOR BEASLEY.- Gracias, señor presidente.
		Hubo un señor edil en sala que también solicitó que se  hiciera extensiva las palabras a la Mesa Nacional y Departamental del Frente Amplio, y que eso no se votó en su momento como aditivo a esto; creo que podemos votar ese modificativo, si los señores ediles están de acuerdo, y lo votamos después de modificado.
		Gracias, señor presidente.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Está en consideración el Art. 3º
		(Interrupciones)
		SEÑOR BEASLEY.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Beasley.
		SEÑOR BEASLEY.- Gracias, señor presidente.
Cuando se propone un modificativo se pueden hacer dos cosas: votar como está y después votar la modificación y volverlo a votar. Pero es de estilo en esta junta departamental, y el reglamento así lo permite, podemos votar primero la modificación, habiendo sido propuesta por un señor edil, habiendo sido aceptada por uno de los ediles firmantes, que en este caso soy yo, se pone a consideración la modificación, y después podemos poner a consideración el artículo con la modificación ya incorporada, y queda en forma definitiva.
Gracias, señor presidente.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Está en consideración la modificación propuesta por el señor edil.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		Pasamos al Artículo 3º: Remítase la versión taquigráfica (…) -con la modificación en esta sesión- a la familia Vázquez-Delgado, a la Mesa Nacional y Departamental, tal como lo solicitó el señor edil.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		No habiendo más asuntos, se da por finalizada la sesión.
		Muchísimas gracias a todos.
		(SIENDO LA HORA VEINTIDÓS Y QUINCE MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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